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પ્રાસ્તાવિક 

સંરચનાત્મક કે વિકાસાત્મક મૂલ્ાંકન 

વિદ્યાર્થીઓની વસવિન ં સ્તર જાણિા અને વિદ્યાર્થીઓની વસવિ પરર્થી વનદાન કરિા 

સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકનનો ઉપ્ોગ ર્થા્ છે. િગગવિક્ષણ સાર્થે મૂળભૂત રીતે સંકળા્ેલ આ 

પ્રકારન ં મૂલ્ાંકન વિદ્યાર્થીને માહિતી અપા્ા બાદ, માહિતી વિતરણના કોઈ ચોક્કસ તબકે્ક 

એટલે કે વિષ્િસ્ત ના કોઈ એક વનવિત એકમના વિક્ષણ બાદ કરી િકા્. આ પ્રકારન ં 

મૂલ્ાંકન વિદ્યાર્થીઓને પે્રરણા પૂરી પાડે છે અને વિક્ષકો માટે અધ્્ાપન અવભગમ સ ધારિાની 

હદિા સ્પષ્ટ કરે છે. આ પ્રકારન ં મૂલ્ાંકન અધ્્્ન - અધ્્ાપન પ્રહિ્ાના અંતગગત ભાગ તરીકે 

સ્િીકારા્ેલ છે, મૂળભૂત રીતે િગીિક્ષણ સાર્થે સંકળા્ેલ છે. 

એકમ કસોટીઓ, વિક્ષક વનવમગત અનૌપચાહરક કસોટીઓ, સ્િાધ્્ા્ો, વિદ્યાર્થીની કચાિ 

પારખતી વનદાન કસોટીઓ િગેરે દ્વારા સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકન િાર્થ ધરી િકા્. ટંૂકમાં કિીએ 

તો સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકન વિષ્િસ્ત ની ચોક્કસ બાબતોના સંદભગમાં વિદ્યાર્થીઓન ં પ્રિતગમાન 

વસવિ સ્તર જાણિા માટે િાર્થ ધરા્ છે. સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકન એ સતત અને સિગગ્રાિી રીતે 

ચાલતી અધ્્્ન માટેના મૂલ્ાંકનની પ્રહિ્ા છે. 

િાળાઓમાં વિદ્યાર્થીઓના સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન માટે ્ોજના તૈ્ાર કરતાં 

વિદ્યાર્થીઓના વિકાસના વિવિધ પાસાંને ધ્્ાનમાં રાખી સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકનની 

્ોજનાને નીચેના જિેા ચાર વિભાગમાં િિેંચી િકા્ઃ 

(1) બૌવિક બાબતોના અભ્્ાસના વિષ્ોન ં મૂલ્ાંકન 

(2) િારીહરક ક્ષમતા, સ્િાસ્્્ અને ઉત્પાદક કૌિલ્ોન ં મૂલ્ાંકન 

(3) સામાવજક ગ ણો, િવતતઓ અને સમજન ં મૂલ્ાંકન 

(4) વિવિધપ્રકારનાં મૂલ્ો, િલણો, અવભરુવચઓ, પસંદગીઓ અને દૃવષ્ટકોણન ં મૂલ્ાંકન 

 ઉપરોતત વિભાગોને ધ્્ાનમાં રાખી ત્ા વિભાગન ં મૂલ્ાંકન કોણ કરિે, કઈ રીતે કરિે. િગેરે 

બાબતો િાળાના સમગ્ર વિક્ષકોની સહિ્ મદદ લઈ સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકનની ્ોજના 

તૈ્ાર કરિી જોઈએ. આ ્ોજના અમલમાં મૂત્ા પછી તેમાં જણાઈ આિતી ઉણપો સ ધારી દર 

િષે સ ધારા- િધારા સાર્થેની ્ોજના અપનાિિી જોઈએ. 

 સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન (SCE) બાબત માગગદિગન 

સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન (SCE) બાબત માગગદિગન @ વજલ્લા વિક્ષણ અને તાલીમ ભિન, 

વસદસર – ભાિનગર. સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન સંદભે તાલીમમાં િારંિાર કેટલાંક પ્રશ્નો 

પ છિામાં આિતાં િો્ છે તે બાબતે અિીં કેટલીક સ્પષ્ટતાઓ કરિામાં આિી છે. 

પ્રશ્ન : નિી અધ્્્ન વનષ્પવિઓ જીસીઈઆરટી દ્વારા આપિામાં આિી છે તે કઇ રીતે 

ઉપ્ોગમાં લેિી ? 
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જિાબ : નિા પાઠ્યપ સ્તક સાર્થે તેમની અધ્્્ન વનષ્પવિઓ પણ જીસીઈઆરટી દ્વારા તેમની 

િેબસાઈટ www.gcert.gujarat.gov.in પર મ કિામાં આિી છે . ્ાદ રાખીએ કે આ 

અધ્્્ન વનષ્પવિઓ આદિગ રીતે આપેલાં વિષ્િસ્ત ને ધ્્ાનમાં રાખીને બનાિિામાં આિી 

છે . આ અધ્્્ન વનષ્પવિઓમાં મ ખ્્ વનષ્પવિ અને જરૂર મ જબ તેની પેટા અધ્્્ન 

વનષ્પવિઓની ્ાદી આપિામાં આિી છે . સારે્થ જ જ ે- તે અધ્્્ન વનષ્પવિનાં અધ્્્ન - 

અધ્્ાપન માટેની પ્રિૃવિ પણ આપિામાં આિી છે . જ્્ારે પણ આપણે વિદ્યાર્થીને અધ્્્ન - 

અધ્્ાપનનાં અન ભિ પ રા પાડીએ તેમાં આ પ્રિૃવિઓ કરાિિાની છે. 

પ્રશ્ન : પત્રક - A માટે અધ્્્ન વનષ્પવિઓ કેિી રીતે પસંદ કરિી અને ત્ારે કરિી ? 

જિાબ : પત્રક - A જનેે આપણે રચનાત્મક મૂલ્ાંકન તરીકે ઓળખીએ છીએ . આ 

*અનૌપચાહરક* મૂલ્ાંકન સ્િરૂપનાં માળખામાં સમાવિષ્ટ છે . જ્્ારે અધ્્્ન - 

અધ્્ાપનની પ્રહિ્ા ચાલતી િો્ તે દરવમ્ાન *અનૌપચાહરક* રીતે *જ* જ ેઅધ્્્ન 

વનષ્પવિઓ ચકાસી િકા્ તેમ િો્ તેિી અધ્્્ન વનષ્પવિઓને રચનાત્મક મૂલ્ાંકન માટે 

પસંદ કરી િકા્ . આ અધ્્્ન વનષ્પવિઓની પસંદગી અને મૂલ્ાંકન વિક્ષકની વિવિષ્ટ 

આિડત માંગી લે તેિ ં કામ છે . આ માટેની અધ્્્ન વનષ્પવિઓ વિક્ષકે અગાઉર્થી જ સત્રારંભે 

નક્કી કરી લેિી જોઇએ જરે્થી જ ે- તે અધ્્્ન વનષ્પવિનાં અધ્્ાપન કા્ગ િખતે મૂલ્ાંકનન ં 

આગોતરંૂ આ્ોજન ર્થઈ િકે અને સાતત્્તાપૂણગ મૂલ્ાંકન ર્થઇ િકે . 

પ્રશ્ન : જીસીઈઆરટી દ્વારા આપિામાં આિેલી અધ્્્ન વનષ્પવિની ્ાદીમાં ૨૦ કરતાં િધારે 

અધ્્્ન વનષ્પવિઓ આપિામાં આિી છે તો અધ્્્ન વનષ્પવિઓ કેમ લેિી ? 

જિાબ : જીસીઈઆરટી દ્વારા જ ેઅધ્્્ન વનષ્પવિઓની ્ાદી આપિામાં આિી છે તે અધ્્્ન 

- અધ્્ાપન માટેની ્ાદી છે . જ્્ારે આપણે મિિમ ૨૦ અધ્્્ન વનષ્પવિ લેિાની િાત કરીએ 

છીએ ત્્ારે ધ્્ાન રાખીએ કે આપણે અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકન પત્રક- A ની િાત કરીએ છીએ . 

અનૌપચાહરક રીતે મૂલ્ાંકન ર્થઈ િકે તેિી મિિમ ૨૦ પ્રવતવનવધરૂપ ક્ષમતા જ પત્રક -A માટે 

લેિાની છે . 

પ્રશ્ન : એકમ કસોટીમાં આપિામાં આિેલી અધ્્્ન વનષ્પવિઓનાં આધારે રચનાત્મક 

મૂલ્ાંકન પત્રક - A માં મૂલ્ાંકન નોંધ કરી િકા્ ? 

જિાબ : એકમ કસોટી વનવિત માળખામાં લેિામાં આિે છે . અને તે લેવખત પ્રકારની એટલે 

ઔપચાહરક પ્રકારની કસોટી છે જ્્ારે રચનાત્મક પત્રકમાં અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકનની િાત છે . 

એકમ કસોટી જ ે- તે એકમ અર્થિા એકમોનાં અંતે લેિામાં આિે છે જ્્ારે રચનાત્મક મૂલ્ાંકન 

પત્રક - A સતત ર્થતાં મૂલ્ાંકનનો ભાગ છે જ ેઅધ્્્ન - અધ્્ાપન પ્રહિ્ા દરવમ્ાન ર્થા્ છે  

પ્રશ્ન - રચનાત્મક મૂલ્ાંકન પત્રક - A માટે જો મૌવખક પ્રશ્નો પૂછિામાં આવ્્ા િો્ તો તેનો 

આધાર કેિી રીતે રાખિો ? 

અર્થિા પત્રક- A ના મૂલ્ાંકનનાં આધાર કેિી રીતે રાખિાં ? 
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જિાબ: અગાઉ એક પ્રશ્નના જિાબમાં િાત ર્થઇ . રચનાત્મક મૂલ્ાંકનમાં એિી અધ્્્ન 

વનષ્પવિઓની પસંદગી કરિામાં આિે છે જને ં મૂલ્ાંકન અનૌપચાહરક રીતે કરિામાં આિત ં િો્ 

આ પ્રકારનાં મૂલ્ાંકન માટે વિક્ષકે આગોતરંૂ આ્ોજન કરિ ં પડે તે પણ આપણે જાણ્ ં . િિે 

િાત કરીએ આધારોની તો તમે જ ે- તે અધ્્્ન વનષ્પવિ પત્રક - A માટે લીધી િો્ તે માટે 

મૂલ્ાંકન પિવતન ં આગોતરૂં આ્ોજન તો ક્ ું જ િો્ છે . આ આ્ોજન પણ તમારો આધાર 

બની િકે. 

 દૈવનકબ કમાં પણ મૂલ્ાંકન નોંધમાં તમે તે નોંધ્્ ં િિે . તમે રચનાત્મક મૂલ્ાંકન માટે કોઇ 

અનૌપચાહરક હિ્ાત્મક કસોટી નક્કી કરી િો્ તો તેમાં વિદ્યાર્થીએ કરેલાં કામને આધાર તરીકે 

રાખી િકા્ , મૌવખક પ્રશ્નોિરી અર્થિા ત્ારેક સામ હિક અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકન િખતે આધાર 

ન િો્ તો ચાલી િકે પણ મૂલ્ાંકન સાતત્્તાપૂણગ કરિામાં આવ્્ ં િો્ તે જરૂરી છે . ઉદાિરણ 

તરીકે કોઇ એક અધ્્્ન વનષ્પવિ માટે વિક્ષકશ્રી દ્વારા મૌવખક પ્રશ્નોિરી કરિામાં આિી િો્ 

અને તેનાં આધારે રચનાત્મક પત્રક - A માં વસવિની નોંધ કરિામાં આિી િો્ . િિે ફરીિાર 

જ્્ારે અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકન કરિામાં આિે ત્્ારે અપિાદ અને સિજ અમ ક વિદ્યાર્થી બાદ 

કરતાં બાકીનાં વિદ્યાર્થીઓ જિાબ આપી િકે તે આિશ્્ક છે . 

     પહરપત્ર ડાઉનલોડ કરો 

માનની્ િરેિભાઈ ચૌધરી સાિેબનો રચનાત્મક મૂલ્ાંકન આધાહરત વિડી્ો જોિા અિી વતલક 

કરો 

સંદભગ : Guidance on Continuous and Comprehensive Assessment (SCE) 

@ District Education and Training Bhavan, Sidsar – Bhavnagar 

ધ્્ાનમાં રાખિાની િાત : અિી આપેલ પત્રક A અને નીચે આપેલ પ્રશ્નો એ ફતત નમ ના રૂપ છે 

વિક્ષક વમત્રો તમે તમારા ધોરણ માં િગગ ની પહરવસ્ર્થવત મ જબ અધ્્્ન વનષ્પવત માં બદલાિ 

કરી િકો છો.. 

      

વિક્ષણ સાગર એપ્લીકેિન ટીમ 
 

 

 

 

 

  

 

 

https://shikshansagar.in/r7yub
https://shikshansagar.in/r7yub
https://shikshansagar.in/r7yub
https://shikshansagar.in/2qto8


 

 

 



 

 

પાઠ ૮  વધ ું ભારે કોણ? 
1. M306.1 વસ્ત ઓના હલકા અને ભારેપણાનો અુંદાજ લગાવે છે." 

•  યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો.  
(૧)  કઈ િસ્તુ માટે સૌથી મોટી બેગ જોઈશે?  

(A) રૂ     (B) ગોળ    (C) ખાંડ 

(૨)  નીચેનામાંથી કોનું િજન િધારે છે?  
(A) કૂતરો   (B) ગાય     (C) હાથી 

(૩)  એક તરબૂચ = ૪ કેરી હોય તો પાંચ તરબૂચ = , .......... કેરી  

(A) ૧૦    (B) ૨૦     (C) ૩૦ 
(૪) એક ટેટીનું િજન ૨ સફરજન જટેલંુ હોય તો ૮ સફરજનનું િજન કેટલી ટેટી 

જટેલંુ થાય?  

(A) ૮    (B) ૪     (C)  ૬ 
(૫)      આિા ૩િજવનયાંથી કેટલા વકલો ઘઉં મળે? 

(A) ૨    (B) ૫     (C) ૩ 

2. M306.2 વવવવધ પ્રકારનાું ત્રાજવાું અને વજવનયાું વવશે જાણ ેછે."
 નીચે આપેલા િજન્ફોટા તમ ેકયા ંજોયા છે તે નોંધો. 

 
 
     ____________________ 
 
 
     ____________________ 
 
 
     ____________________ 
 
 
     ____________________ 

 



 

 

૫૦ ગ્રામ મગ             
+૭૦ ગ્રામ તલ 
---------------

- 
 

  ૫૦0 ગ્રામ 
મગ             

+૧૨૦ ગ્રામ 
તલ 

---------------
- 
 

૩૫૦ ગ્રામ મગ             
+૧૩૦ ગ્રામ 

તલ 
---------------

- 
 

૯૮૦ ગ્રામ મગ             
-૧૪૦ ગ્રામ 

મગ 
---------------

- 
 

૧૦૫૦ ગ્રામ 
મગ             

- ૩૬૦ ગ્રામ 
મગ 

---------------
- 
 

2. M308.1 ગ્રામ અને કકલોગ્રામમાું આપેલાું માપવાળા સરવાળા બાદબાકી 
કરે છે."  

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
"M308.2 ત્રાજવાું અને વજવનયાુંનો રોવજુંદા જીવનમાું ઉપયોગ કરે છે." 

(1) દસ વકલો કરતાં ઓછા િજનિાળા ત્રણ પ્રાણીઓના નામ લખો, 

 ______________________________________________ 
 ______________________________________________ 

(2) િજનકાંટાનો ઉપયોગ થતો હોય તેિી ત્રણ જગ્યાનું નામ આપો. 

 _________________________________ 
 _________________________________ 

(3) વકલો ચોખા તોલિા     આિા કેટલા િજનીયા જોઈએ ? 

 (4)        આ િજનકાંટો તમ ેકયા ંજોયો છે? 

(5)  ગાય, ઉંદર, વબલાડી અન ેકૂતરાને તેમના િજનના ચડતા ક્રમમાં ગોઠિો. 

 _________________________________
___________________________________
 _________________________________
___________________________________
 _________________________________
___________________________________ 

 



 

 

9. કેટલા વખત? 
5 "M313.3 કોઈ સુંખ્યાને બે સુંખ્યાઓના ગ ણાકાર સ્વરૂપે દશાાવે છે." 

આપેલ વવકલ્પમાુંથી યોગ્ય વવકલ્પ પસુંદ કરો. 

૧.૪ િખત ૯ =____________________ 

(A) ૩ર  (B) ૩૬   (C) ૬૩ 

૨. સાત રીક્ષાના કેટલા પૈડા થાય? 
(A) ૨૧  (B) ૧૨   (C) ૨૮ 

૩. ૬ X ૮ =______________________ 

(A) ૬૮  (B) ૮૬   (C) ૪૮ 
૪. ૧ ડઝન નોટબુક =__________ નોટબુક 

(A) ૧૨  (B) ૨૪   (C) ૨૦ 
૫. ૧૮ =_____________ x _______________ 

(A) ૨ x ૮ (B) ૩ X ૬  (C) ૯ × ૩ 

 

6 M313.3 કોઈ સુંખ્યાને બે સુંખ્યાઓના ગ ણાકાર સ્વરૂપે દશાાવે છે. 
૩૯ X ૨૪   
  ૩૦    ૯  
   ૨૦         
=........+.........+..........+......... 

  
     ૪          =........   

 
 (૯) ૩૮ X ૭  

૩૦    ૮  

 
૭           =........  

=.........+..........+......... 

 (૧૦) ૮ ડઝન = 
૧૦   ૨  

 ૮           =.........+..........=......... 

........X.........=.........

.  
  
  

  

........X.........=.......... 

 

........X.........=.........

. 

  

........X.........=.......... 

 

........X.........=.........

. 

  

........X.........=.......... 

 

........X.........=.........

. 

  

........X.........=.......... 

 



 

 

7 "M313.4  ગ ણાકારના ઘકિયાના આધારે રોવજુંદા જીવનની સમસ્યાને 
ઉકેલે છે." 
 એક િગગમાં ૩૬ બાળકો છે, દરેક બાળકને ૪ ચોકલેટ મળે તે રીતે િહેંચિા 

કુલ કેટલી ચોકલેટ ખરીદિી પડે? 

 
 
 
 
 
 
(૨૬) કેરીના એક બોકસનું િજન ૧૦ વકલોગ્રામ છે, તો પ00 વકલોગ્રામ કેરીનાં 

કેટલાં બોકસ થાય? 

 
 
 
 
 
 
 
8 "M313.5 ગુણાકાર આધારરત પેટનગ પૂણગ કરે છે." 

 પેટનગ પૂણગ કરો. ૮, ૧૬, ૨૪, ___________, 
____________, _______________. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

10. ભાત (પેટના) ની રમત 
8. M311.1 આસપાસના પયાાવરણમાું રહેલ પેટનાને ઓળખે છે." 
(૧)  

 
(A)    (B)     (C) A 
 
(૨) છપ, છપછપ, જપ,........................ 

 (A) જપ  (B) જપજપ (C)  જપછપ 
(૩) ૧, ૨, ૩, ૫, ૮, ૧૩, ૫ 

(A) ૧૮  (B) ૧૯  (C) ૨૧ 
(૪) ૪, ૧૦, ૧૮, ૨૮, ૪૦, 

(A) ૫૪  (B) ૫૦  (C) પર 

 

10. M311.2 સરળ આકાર આધાકરત પેટના સમજ ેછે અને વવકસાવે છે. 
નીચેનામાુંથી કઈ પેટના વવકસતી પેટના છે? 
 

 
 

11 "M311.3 અુંક આધાકરત પેટના સમજ ેછે અને વવકસાવે છે." 
1. ૫,૭,૯,___________,_________,_______ 

2. ૮,૧૬,૨૪, ___________,_______,________ 

3. ૪૭,૪૪,૪૧, _________,________,________ 
4. ૧૦,૨૫,૪૦ _________,_______,_________ 

5. ૨,૩,૬,૧૧, _________,_______,________ 

 



 

 

11. જગ અને મગ 
12 "M307.1 ગ ુંજાશના પ્રમાવણત એકમોની સમજ ધરાવ ેછે." 
યોગ્ય વવકલ્પ પસુંદ કરો. 
(૧)  નીચેના પૈકી કયા પાત્રમાં સૌથી િધુ પાણી ભરાશે? 

 
 
(૨) કલા એક જગ જ્યુસ બનાિિા ૪ પ્યાલા પાણી િાપરે છે, તો ૪જગ જયુસ 

બનાિિા કેટલંુ પાણી જોઈએ? 
 (A) ૪ પ્યાલા   (B) ૧૬ પ્યાલા   (C) ૮ પ્યાલા 

 
(૩) જો એક વલટર દૂધમાંથી ૬ કપ દૂધ ભરાય છે, તો ૨ વલટર દૂધમાંથી કેટલા કપ 

દૂધ ભરાય?  
(A) ૧૨ કપ   (B) ૧૮ કપ   (C) ૮ કપ 

 
(૪)  જ્યુસની એક બોટલમાંથી પ ગ્લાસ ભરાય છે, તો ૩ બોટલમાંથી કેટલા 

ગ્લાસ ભરાય?  
(A) ૮ ગ્લાસ   (B) ૧૫ ગ્લાસ   (C) ૨ ગ્લાસ 

 
(૫) રહીમની ડોલર માટલી િડે ભરાય છે અને કરીમની ડોલ ૧ માટલી િડે ભરાય 

છે તો કરીમની ડોલ કરતાં રહીમનીડોલમાં, ........................ ગણુ 
પાણી િધુ ભરાય છે.  

(A) બે ગણું   (B) ત્રણ ગણુ ં  (C) અડધ ુ

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

12. આપણે ભાગ પાિી શકીશ ું? 
13 "M314.1 મૂતા વસ્ત ઓની સમાન વહેંચણી અને સમાન જૂથ દ્વારા 
ભાગાકાર કરે છે." 
(૧) યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો. 

૧. ૧૦ સફરજન ૫ બાળકોને સરખે ભાગે િહેંચિામાં આિે તો દરેક 

બાળકને કેટલાં સફરજન મળે? 

 
(A) ૨   (B) ૫    (C) ૧s 

(૨) ૪ બાળકો િચ્ચે ૧ર ચોકલેટ સરખા પ્રમાણમાં િહેંચિામાં આિે તો 
નીચેનામાંથી કઈ િહેંચણી સાચી છે? 

 
૩. ૮ કેળા ૪ િાંદરા િચ્ચે િહેંચિા હોય તો દરેક િાંદરાને કેટલાં કેળા મળે? 

(A) ૪   (B) ૨    (C) ૩ 
૪. ૧૫ મણકાને ૩ર સરખાં જૂથમાં િહેંચિા હોય તો નીચે પૈકી કયો વિકલ્પ 
સાચો ગણાય? 

(A) ૧૫ ૩  (B) ૧૫ + ૩   (C) ૧૫ – ૩ 

5. ર૦ દડાને જ સરખાં ભાગમાં િહેંચિામાં આિ ેતો દરેક ભાગમાં કેટલાં દડા 
આિે? 

(A) ૧૦   (B) ૪  (C) પ 

 
 
 
 



 

 

14 "M314.2 પ નરાવવતાત બાદબાકી દ્વારા ભાગાકાર કરે છે." 
યોગ્ય વવકલ્પ પસુંદ કરો. 

(1) ભરત ે૪૮ લાડુ બનાવયા ંતેન ેએક સરખી સંખ્યામા ં૬ થાળીમાં મૂકયા. 

નીચેનામાંથી કઈ રકમ દરેક થાળીમાંના ૬ લાડુની સંખ્યા બતાિી શકશે? 
(A) ૪૮ ૬   (B) ૪૮ ૬  (C) ૪૮ ૬ 

(2) સફરજનનાં ૧૬ ટુકડાને ૪ વિદ્યાથીઓ િચ્ચે િહેંચીએ તો દરેક 

વિદ્યાથીને સફરજનનાં કેટલા ટુકડા મળે? 

   (A) ૪   (B) ૬   (C) ૧૬ 
(૩) ૩ જૂથમાં િહેંચીએ તો નીચેનામાંથી કયો વિકલ્પ સાચો ગણાય? 

(A) ૯૩   (B) ૯૩    (C) ૩૩ 
(૪) ૧૦ વમત્રોએ મળી ૮૦ રૂવપયાનો આઈસ્ક્રીમ ખાધો તો દરેક વમત્રએ 

કેટલા રૂવપયા આપિા પડે? 

(A) ૮   (B) ૮૦   (C) ૧૦ 
(પ) રમણ પાસે ૪૦મીટર દોરડંુ છે. જો એક ગાયને બાંધિા માટે ૪ મીટર 

દોરડંુ જોઈએ તો કેટલી ગાયો બાંધી શકાય? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

13. સ્માટા  ચાટા  
15.M312.1 રોવજુંદા જીવનમાું વણાયેલ માકહતીને કોષ્ટક સ્વરૂપે રજૂ કરે છે." 
(૨) કોષ્ટક પરથી નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ આપો. 

શાળાએ આિિા માટે િપરાતી 
મુસાફરીની રીત 

બાળકોની સંખ્યા 

દોડીન ે ૧૨પ 

સાઈકલ  ૮૫  

સ્કૂટર  ૪૮  

બસ  ૧૩૨  

૧. દોડીને આિતા બાળકોની સંખ્યા કેટલી છે. 
૧૨૫   ૮૫   ૧૩૨  

 
૨. મુસાફરીની કઈ રીત સૌથી િધુ સામાન્ય છે? 

ચાલીને   બસ  સાઈકલ 
 

16. M312.2 કોષ્ટક સ્વરૂપે રજૂ થયેલ માકહતીન ું અથાઘટન કરે છે." 
 

1. પ્રાણી સંગ્રહાલયમાં આિેલા જુદાં-જુદાં પ્રાણીઓની સંખ્યા દશાગિતું કોષ્ટક  

પ્રાણીનું નામ પ્રાણીની સંખ્યા 

હાથી  ૯ 

િાઘ ૮ 

હરણ ૧૨ 

વસંહ ૬  

િાંદરા  ૧૧ 

     ઝીબ્રા ૮ 

 

૧. સૌથી િધુ કયા પ્રાણી છે? ________________________ 
૨. સૌથી ઓછા કયા પ્રાણી છે? ______________ કેટલા છે? 

____________ 
૩. િાંદરા કરતાં કયા પ્રાણીની સંખ્યા િધારે છે? ______________ 



 

 

૪. કયા બે પ્રાણીઓની સંખ્યા સરખી છે? _____________ અને 

____________ 
૫. હાથી કરતાં ઝીબ્રા કેટલાં ઓછાં છે? ________________________ 

 
ચાટાના આધારે જવાબ લખો. 

૧. શાળામાં કુલ કેટલા બાળકો છે?_____________________ 

હાજરી ચાટગ  તા.ર૬/૦૬/૨૦૨૦ 

 કુલ સંખ્યા  હાજર સંખ્યા 

ધોરણ-૧  ૩૬  ૩૩ 

ધોરણ-૨  ૩૨  ૨૯ 

ધોરણ-૩  ૩૭  ૩૬ 

ધોરણ-૪  ૩૩ ૨૭  

ધોરણ-૫ ૪૦  ૩૬  

કુલ    

 

૨. શાળામાં કુલ કેટલા બાળકો ગેરહાજર છે? 

____________________________ 
૩. કયા ધોરણમાં સૌથી િધારે બાળકો ગેરહાજર છે? 

______________________ 
૪. ધોરણ-૩ કરતાં ધોરણ-૪માં કેટલા બાળકો િધુ ગેરહાજર 
છે?______________ 

૫. કયા બે ધોરણમાં ગેરહાજર બાળકોની સંખ્યા સરખી છે? 

__________________ 
૬. ધોરણ-૧ કરતાં ધોરણ-૫ માં કેટલાં િધુ બાળકો હાજર છે? 

________________ 
 
 
 
 
 

  



 

 

2 .  ૫ મી જૂન “વવશ્વ પયાાવરણ કદન” વનવમત્તે થયેલ વૃક્ષારોપણ  

વૃક્ષ વૃક્ષની સુંખ્યા 

લીમિો  ૮  

સરગવો  ૫  

નીલગીરી ૨  

ગ લમહોર  ૭  

17.M312.4 સ્તુંભઆલેખ સ્વરૂપે આપેલ માકહતી પરથી પ્રશ્નોના જવાબ આપે છે 

ધોરણ-૩માં અઠિારડયામાં ગેરહાજર રહેલ વિદ્યાથીઓની સંખ્યા વચત્રાલેખમાં 
દશાગિેલ છે તેના આધારે જિાબ આપો. 

 િાર  વિદ્યાથીની સંખ્યા 

સોમ  
 

મંગળ   
બુધ   

ગુરુ   
શુક્ર   
શવન   

 
  (એ એક વિદ્યાથી દશાગિે છે.  
    ૧. મંગળિારે િગગમાં કેટલા વિદ્યાથી ગેરહાજર રહેલ? ___________ 

    ૨. કયા રદિસે સૌથી િધુ વિદ્યાથીઓ ગેરહાજર રહ્ાં છે? __________ 

    ૩. િગગના તમામ વિદ્યાથીઓ હાજર હોય તેિો િાર કયો? __________ 
 

૪. ઉપરોકત માકહતી પરથી નીચેના વચત્રાલખે (ચાટા) પૂણા કરો. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

14. રૂવપયા-પૈસા 
18."M302.1 રૂવપયા પૈસા આધાકરત સરવાળા બાદબાકી કરે છે." 

• નીચેના પ્રશ્નો ના જવાબ આપો  
(૧) 

 
  

 
૭૫ રૂવપયા     ૭૦ રૂવપયા    ૧૨૦ 

રૂવપયા  
(૨)  

 
૨૫ રૂવપયા     ૭૦ રૂવપયા    ૮૦ 

રૂવપયા  
 

 

૧. એક કંપાસપેટીની વકંમત ૩૫ રૂવપયા છે. તો આ વકંમત ચૂકિિા નીચે આપેલ 

ચલણી નાણાંના જૂથ પૈકી કયા જૂથની રકમ સાચી છે? 

  
 
૨. તમારી પાસે ર૦ રૂવપયા છે તેમાંથી તમે ૧૦ રૂવપયા તમારા વમત્રને આપ્યા. 

હિે તમારી પાસે કેટલા રૂવપયા બચ્યા? 



 

 

   
૧૦ રૂવપયા     ૫ રૂવપયા        ૨ રૂવપયા 

 
૩. આપેલ વચત્રમાં આપેલા નાણાંની વકમંત પૈકી, 

 
 
 
            વચત્ર-૧ ની વકંમત િધારે છે. 

     વચત્ર – ૨ - ની વકંમત િધારે 
છે. 
     વચત્ર-૧ અને વચત્ર-રની વકંમત 
સરખી છે. 

 

19. M302.2 રોવજુંદા વ્યવહારમાું નાણાુંકીય લેવિદવેિના કોયિાઓ ઉકેલે છે. " 
(૧) તમારા જન્મરદિસે તમારા વપતાએ તમને ૧૦૦ રૂવપયા આપ્યા અને તમારી 

માતાએ તમને પ૦ રૂવપયા આપ્યા તો તમને કુલ કેટલા રૂવપયાની ભેટ મળી? 
રૂવપયા ૧૦૦   રૂવપયા ૫૦   રૂવપયા ૧૫૦ 

 
(૨) તમને મળેલ જન્મરદિસના ૧૫૦ રૂવપયામાંથી તમે ૮૦ રૂવપયાની જુિાર 

ખરીદીને કબૂતરોને ખિડાિી તો હિે તમારી પાસે કેટલા રૂવપયા બચ્યા. 
  રૂવપયા ૭૦    રૂવપયા ૮૦    રૂવપયા ૨૩૦ 

 
(૩) મેં કેળાની ખરીદી કરીને દુકાનદારને તેની વકંમત રૂવપયા ૨૧.૦૦ આપી. જો 

દુકાનદારે મને રૂવપયા ૯.૦૦ પાછા આપ્યા, તો મેં દુકાનદારને કેટલા રૂવપયા 

આપ્યા હશે? 
રૂવપયા ૨૦    રૂવપયા ૩૦    રૂવપયા ૪૦ 

(૪) વિશાલે  રૂવપયા ૧૫૦.૦૦નો એક થેલો, રૂવપયા ૭પ.૦૦નો એક કંપાસબોકસ 

અને રૂવપયા ૫૫.૫૦ની વકંમતના રંગની ખરીદી કરી, તો તેણે કુલ કેટલો ખચગ 

કયો? 

 



 

 

(૧૧) સુનીલ  પાસે રૂવપયા ૩૫૦.૫૦ હતા. તેમાંથી તેણે રૂવપયા ૨૬૦.00ની 

વકંમતનું એક શટગ  ખરીદંુ્ય તો હિે તેની પાસે કેટલા રૂવપયા બચ્યા હશે? 

 
 
 

 

 

20."M303 માકહતીના આધારે સાદા બીલ બનાવે છે." 
 

નીચે આપેલ બીલ પણૂા કરો. 
 

 
 

 
 
 
 

કેશમેમો  
“એકતા સુપર માકેટ “ 

િસ્ત ુ ભાિ 
(દરેકના)  

રૂવપયા  પૈસા 

૨ વબસ્કીટ પેકેટ રૂા.૭    

૧ પેવન્સલ  રૂ.૩    

૧ સાબુ રૂા.૨૧   

 કુલ   



  

ધોરણ – ૩  

ધોરણ – ૪ 

ધોરણ – ૫ 

ધોરણ – ૬ 

ધોરણ – ૭ 

ધોરણ – ૮ 

આ ાવ  ું તમામ  ધા ોરણ ન  ું વવષ ય  વ ા ઈ ઝ આધ્ય યન  

વ નષ્પ વિ  આા ધા વ રત પ્ર શ્ા ો મા ટો  ની ચ ો આા પ ોલ  

ધ ા ોરણ  સામો વિ ક  ક રા ો . 

https://shikshansagar.in/2qto8


 

અમારા શિક્ષણ સાગર  

વોટ્સઅપ ગ્રુપમાાં જોઈન 

થાઓ. 

અમારા શિક્ષણ સાગર  એપ્લીકેિન 

પ્લ-ેસ્ટોર માાંથી ડાઉનલોડ કરો. 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.shikshansagar.android.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.shikshansagar.android.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.shikshansagar.android.app
https://bit.ly/3IRR5Md

